

ПРЕДГОВОРЪ

Благочестивыты Читатели.

Ако нашѣтъ Българскый народъ начнѣ въкъ да сѣ развива доста въ кни-
 жевността си подѣ чита, и покровителството на Главныты Свѣтаны отѣ прис-
 нопамятнаго Махмѣда до днесъ и дова добры надѣжды за по добры още успѣ-
 хы, въ дѣховното си обаче, и религиозно отношеніе народѣтъ ни тѣѣ въ най дѣл-
 вокото невѣжество, и като не познава по главныты догматы на Православната
 си вѣра става ловитѣа на чѣжды пропаганды, нещю гивелно за цѣлоствѣа на на-
 рода. Българинѣтъ е навоженѣ, той обича да присѣтствѣва въ черковното прави-
 ло, обича да ходи по мѣнастыри, нѣ той ходи безѣ да може да порасхлади жад-
 нѣтъ си благочестивѣ дѣшѣ чрезѣ подченіѣта отѣ свѣтыты писаніѣ; и самити на-
 ши свѣщенници освенѣ дѣто не сѣ способни да подчаватѣ народа, който имѣ е
 повѣренѣ, тѣ даже и сами себе си не можѣтъ да ѣправлаватѣ въ пѣта на висо-
 кото имѣ званіе. Тѣка не ни е дѣмата за да ѣкоравамы нашето сегашно про-
 сто, и невинно дѣховенство не дай Боже! защото не е праведно да изисквамы
 нѣща отѣ оногова, който гы нѣма, па нито е вылѣ задлѣженѣ да гы исплѣна-
 ва. Нашити свѣщенници въ времето на рѣкоположеніето си не сѣ выли обяза-
 ни да проповѣдватѣ Словото Божіе на своето стадо; Обикновенно тѣ сѣ за-
 длѣжавали да кръщаватѣ, да вѣнчаватѣ, да ѣпѣватѣ, да отстояватѣ, и да ис-
 пѣнаватѣ дрѣгы древны ѣзаконеніѣ на Православната наша черква, и дрѣго ни-
 щю. Проповѣдѣта на Божіето Слово, наставленіето къмѣ Хрїстіеныты не е выло
 тѣхна работа, и слѣдователно не можемѣ гы обвини. Въ сѣщѣата категоріѣа под-
 лѣжатѣ и Калдгерити наши. Я колкото за Архіериты, и Епископыты тѣѣ, ка-
 то не познавали ѣзыка на стадото си, и като не по маалко невѣчены отѣ по долне-
 то дѣховенство, и като незадлѣжены отѣ върховното дѣховно началство за таѣ
 свѣта цѣль трѣѣва ли да гы изовличимѣ и тѣхѣ? Това не е наша работа. Бре-
 мето, и повременната Исторіѣа щѣ говорѣтъ за тойзи предметѣ. Само щѣ ка-
 жемѣ, че времето е криво, и времето щѣ си поправи недостатѣка.

При такѣвъ единѣ гѣбигеленѣ недостатѣкъ на Българскіѣа народѣ, народѣ